



# Zpravodaj liberecké radnice

INFORMAČNÍ MĚSÍČNÍK PRO OBČANY MĚSTA | ZDARMA

červenec–spen 2005



Novou Tipsport arénu poprvé při koncertě zaplnilo na 7 500 diváků

## Premiéra arény dopadla na jedničku

První zatěžkávací zkouškou prošla nově postavená Tipsport aréna v pátek 24. června. Tribuny zaplnili žáci a studenti základních a středních škol, kteří si přišli poslechnout úryvky z muzikálu Tři mušketýři. Jejich protagonisté např. Lešek Semelka, Petra Janů a Monika Absolonová sklidili po právu ovace, ale pořádně to halou „dunělo“ při vystoupení skupiny Maxim Turbulenc, která dostala mladé publikum do varu.

S dvouměsíčním předstihem se

společnosti Syner podařilo po necelých dvou letech dokončit jeden z nejmodernějších sportovních stánků v republice. „Jsem rád, že dnešním dnem se naplnil sen, který měly stovky a tisíce lidí v Liberci. Mám obrovskou radost, že jsme všichni tady spolu a doufám, že nikoliv naposledy“ poznamenal primátor města Jiří Kittner. Ze zaplněných tribun haly měl radost také spolujednatel společnosti Syner a prezident hokejového klubu

*Pokračování na str. 8*

## Replika rytíře v atriu radnice

Dva metry a dvacet centimetrů vysokou repliku rytíře, který bude po 22. srpnu letošního roku instalován na hlavní radniční věž, bude moci veřejnost spatřit v atriu historické budovy radnice. Vystaven bude od pondělí 8. srpna od 10 do 18 hodin a v následujících dnech do 12. srpna vždy v době úředních hodin magistrátu. Naposledy si repliku budou moci návštěvníci prohlédnout v sobotu 13. srpna od 9 do 14 hodin. **(dv)**

## Vláda podpoří MS 2009

Miliardu a sto milionů korun dosáhnou v letech 2006 až 2007 investice do přípravy sportovišť a infrastruktury na pořádání mistrovství světa v klasickém lyžování v roce 2009. Vláda schválila, že Liberci na tuto akci poskytne ze státního rozpočtu 569 milionů korun.

*Pokračování na str. 2*

## V TOMTO ČÍSLE

**Parkování podraží pro  
abonenty a rezidenty** strana 3

**V Růžodole město opraví  
komunikace** strana 4

**Z druhého konce fronty** strana 6

**Liberec v říjnu  
ožije Dialogem** strana 9

**V Liberci budeme namísto  
penězi platit čipy** strana 14

## Úřední hodiny magistrátu

Po, St: 8.30–18 hod. ■ Út, Čt: 8.30–16 hod. ■ Pá: 8.30–14 hod.

**01|09**  
**14 hodin**

**Sedmé zasedání zastupitelstva města v roce 2005**  
se koná ve čtvrtek **1. září 2005 od 14 hodin**  
v zasedací místnosti č. 11 liberecké radnice

■ **Nový systém platí při uzavírání nájemních smluv** v bytových domech postavených za pomoci státní dotace. Dotkne se bytových domů stavěných v lokalitách Liberec-Vlnařská, u Zimního stadionu a v Zeleném Údolí. Jejich výstavbu podpořil Státní fond rozvoje bydlení ČR (SFRB) a statutární město Liberec (SML) ji realizuje společně se spoluinvestory. Doposud nájemní vztah uzavíralo bytové družstvo na základě souhlasu SML, odboru sociální péče. Radní nyní na doporučení SFRB schválili, že nájemní vztah bude uzavírat město společně s bytovým družstvem.

■ **Radní odsouhlasili vyúčtování obou dotací** poskytnutých společnosti Sportovní areál Ještěd v roce 2004. Celková provozní dotace loni činila 11 832 184 Kč. Dotace na kapitálové dovybavení pro rok 2004 byla 38 350 850 Kč, z toho více než 8 350 000 Kč bylo účelově vázáno na výkup nemovitostí v areálu. Ze zbylých 30 milionů společnost hradila například výstavbu retenční nádrže, systému umělého zasněžování, zasněžovací tyče a děla pro běžecký areál ve Vesci.

■ **Rada města projednala úpravu** „Směrnice pro zajištění vlivu obce na obsazování bytů postavených se státní investiční dotací. Dosud musí žadatel o přidělení bytu postaveného se státním příspěvkem žádat SML o souhlas. Ten získá pouze v případě, že vyhoví všem podmínkám uvedené směrnice. Bohužel se často stává, že ne všichni žadatelé takové podmínky dokáží splnit. Nový byt tak zůstává prázdný, což ohrožuje splácení hypotečního úvěru, který je rozpočítán na každou bytovou jednotku. Směrnice je proto upravena o jeden bod, který umožní pronajmout takový byt i zájemci, který nesplňuje některou z podmínek. To ale pouze v případě, když se do 30 dnů od zamítnutí jeho žádosti o vydání souhlasu s přidělením bytu (postaveného se státní dotací) nepodaří najít jiného zájemce, který všechny podmínky splňuje.

■ **Počátkem letošního roku požádala** Komise pro urbanismus, územní plánování a strategický plán o inventuru plnění jednotlivých projektů strategického plánu SML. Celkem byl prověřen stav všech 52 projektů s výsledkem, že

realizační opatření a jednotlivé schválené projekty jsou alespoň částečně realizovány v 81% případech. Pouze u 10 z nich totiž nebyla realizace zahájena vůbec nebo byly učiněny jen nevýznamné kroky. Ovšem většina z těchto 10 projektů se v poslední době ukazuje spíše jako velice obtížně realizovatelná nebo nerealizovatelná (spolupráce divadel ERN či garance SML za hypotéky). Rada strategických projektů, cílů a priorit SML ve Strategickém plánu naopak vůbec není.

■ **Cílem projektu nazvaného „Projektové řízení“** je zavedení metodiky projektového řízení a důsledného využívání modulu PS (Project Systems – systém pro řízení projektů) informačního systému SAP R3 jako softwarový nástroj na magistrátu města, což ve svém důsledku přinese významné změny systému a organizace práce úřadu. Magistrát tak získá lepší přehled například o financování nebo samotném průběhu jednotlivých projektů a investic, plánování rozpočtů, ale výrazně se jeho zavedením také zkvalitní práce úředníků. (to)

## Vláda podpoří MS 2009

### Dokončení ze str. 1

„Hlavní část městských investic bude tvořit výkupy pozemků ve Vesci, s nimiž se musí začít již letos. Když to shrnu, tak letos budeme připravovat projekty, v příštím roce a v roce 2007 stavět a na začátku roku 2008 musí být vše z 90 procent hotovo. V rámci jakési generálky dostaneme totiž na jeden termín automaticky přiděleny světové poháry běžecký, skokanský a v severské kombinaci,“ uvedl primátor města a viceprezident organizačního výboru MS Jiří Kittner. (dv)

## Pavel Krenk změnil svůj post

Post uvolněného náměstka primátora pro vnitřní správu, organizace a společnosti zřízené městem změnil Ing. Pavel Krenk, a zůstává jako neuvolněný náměstek a člen městské rady. Jeho rozhodnutí, které oznámil na zasedání městského zastupitelstva 30. června, vyplynulo mimo jiné i z výsledku Souhrnné výroční zprávy. „Posledním krokem k ukončení mé mise do oblasti transformace procesů úřadu a řízení městských organizací je krok vedoucí k definitivnímu se osamostatnění těch úředníků a manažerů, kteří ohněm restrukturalizace a optimalizace prošli a nepotřebují mé každodenní péče,“

objasnil Pavel Krenk. Ihned po ohlášení svého rozhodnutí, které zastupitelstvo přijalo, odpovídal Pavel Krenk na otázky novinářů. Podle nich se také rozhodl odstoupit z placené funkce kvůli jiným zájmům v některé ze společností zřizované městem. „Ani dnes ani nikdy v budoucnu se nehodlám angažovat v oblastech zájmu SML či jím zřizovaných organizacích jinak než jako zástupce SML, budu-li do této role příslušnými orgány angažován. Stejně tak nehodlám přijmout zaměstnání ani jiný obdobný poměr u žádné firmy, se kterou jsem kdy byl v kontaktu jako zástupce města,“ prohlásil Krenk. (mk)

## Město bude prodávat pozemky

Liberecká radnice má vypracovanou strategii privatizace městských pozemků, která by mohla do rozpočtu města přinést 1,235 miliardy korun. Město v současnosti vlastní okolo 11 800 pozemků různé specifikace. Nově schválená strategie zahrnuje odprodej orné půdy, lesních porostů, zahrad a luk. Jasná je i forma privatizace, v níž převládá veřejná dražba. Počítá se i s tím, že část pozemků se prodá vlastníkovu sou-

sedících parcel. První vlna privatizace se má realizovat do dvou let, kdy by měl být prodán majetek přibližně za 610 milionů korun. Okolo prvních 50 parcel chce město nabídnout k prodeji už na sklonku letošního léta. „Do roku 2007 bychom chtěli zkusit prodat vše, co se nám podaří připravit. Zkušenosti ukazují, že pokud chceme získat předpokládaný objem finančních prostředků, musíme do prodeje připravit nejméně třikrát

tolik. Ve vlastnictví si ponecháme jen část komunikací a zastavěných ploch, tedy minimum pozemků. Proč vlastnit něco, co město zatěžuje. Zájmy města uchráníme územním plánem a nikoliv vlastnictvím,“ řekl primátor města Jiří Kittner. Podle něj se nejlépe budou prodávat pozemky s označením – ostatní plocha. Ty tvoří zhruba čtvrtinu z celkem 1 650 hektarů pozemků a jsou vhodné pro bytovou výstavbu. (dav)

## Parkování podraží pro abonenty a rezidenty

Dva roky funguje současná „Zóna placeného stání“ (ZPS) v Liberci takřka beze změn. Radní se zabývali navrhovanými opatřeními, která mají zvýšit její respektovanost z řad řidičů a také její rozšíření a zkvalitnění. V centru města, kde je řidičům k dispozici takzvaná „červená zóna“ bývá její kapacita v průběhu dne často na 100% vytižena. Lépe je na tom dolní centrum, kde plní funkci záchytného parkoviště nedávno vystavěný Parking Centrum. Další z problémových lokalit se nachází v blízkosti zoologické zahrady. Zdejší prodloužení základního tarifu vedlo k prodloužení průměrné doby parkování a tím k dopravním komplikacím.

Novou lokalitou, začleněnou do

ZPS, je dolní parkoviště u prodejny Billa v ul. Na Rybníčku. Několik parkovacích míst vznikne i omezením rezidentského parkování ve vnitrobloku Palachova. Parkovací automat z ulice Kladenská se přesune do ulice Mrštíkova.

Radní odsouhlasili zvýšení ceny majitelům abonentských a rezidentských karet. Novými úpravami se zlepší možnosti parkování. Ostatní ceny za parkování se nemění.

Majitelé aut, kteří mají firmu v centru města a parkují tu na kartu, zaplatí ročně namísto desíti tisíc korun dvanáct tisíc korun. Rezidentům podraží parkovací místo z jednoho tisíce korun na dva. „Parkoviště pro rezidenty nejsou podle našeho

názoru dostatečně vytižena a blokují tak místa pro další auta. Spousta lidí, kteří si kartu koupili, ji ani nevyužívají,“ vysvětlil primátor Jiří Kittner.

Problematika parkování ve městě se podle radních musí dlouhodobě řešit. „Je potřeba vybudovat nové parkovací plochy, hlavně v horní části centra,“ řekl náměstek primátora Pavel Krenk, který se domnívá, že na řešení by se měly podílet i soukromé firmy. Dodal, že město v celém systému parkování chystá další změny. „Chceme vypsat soutěž na nového provozovatele parkování. Současný stav je už dost legislativně komplikovaný. Neztratíme ale kontrolu nad tvorbou ceny,“ podotkl.

**Dagmar Vodvářková**

## Rekonstrukce „třináctky“ hotova

Rekonstrukce silnice I/13 Liberec - Albrechtice byla v pondělí 27. června slavnostně uvedena do provozu. Nákladem 157 milionů korun ji vybudovala od listopadu 2003 do června letošního roku akciová společnost Strabag společně s firmou SSŽ. Ředitelství silnic a dálnic, které silniční úsek spravuje, získalo na rekonstrukci finanční prostředky od Státního fondu dopravní infrastruktury. Na celkovou délku vozovky 16 525 metrů bylo spotřebováno 29 863 tun asfaltového betonu. Město Liberec v souvislosti s touto rekonstrukcí v ulici Zhořelecká a generála Svobody vybuďovalo chodníky, rekonstruovalo veřejné osvětlení a zeleň. Jak uvedla náměstkyně primátora Naďa Jozifková tyto práce stály městský rozpočet 15 milionů korun. Dal-



Hotová rekonstrukce „třináctky“ se neobešla bez slavnostního přestřižení pásky

ších 121 tisíc korun město investovalo do vybudování chodníků a veřejného osvětlení v blízkosti viaduktu v Krásné Studánce. **(dv)**

## Třetí pokus o čtyřsedačku

Nové čtyřsedačkové lanovky ve sportovním areálu Ještěd se letos lyžaři už nedočkají. Liberecká radnice již v roce 2004 se pokusila získat na její výstavbu finanční prostředky z fondů EU, ale neměla štěstí. Bezúspěšně dopadla i společnost Sportovní areál Ještěd.

Proto do třetího pokusu vstupují oba subjekty společně. Budou se ucházet o příspěvek ve výši 105 milionů korun ze Společného regionálního operačního programu. „Pokud uspějeme, lanovka začne sloužit nejdříve v zimní sezoně 2006 až 2007,“ řekl primátor Jiří Kittner. Pokud by se lanovku z finančních důvodů nepodařilo

postavit, rozhodně podle jeho slov nijak neovlivní konání světového šampionátu.

Projekt čtyřsedačkové lanovky oproti původnímu prošel několika změnami, vyvolanými požadavky mistrovství světa 2009. Dolní stanice lanovky se posune o 70 metrů dále do prostoru stávajících garáží Českých drah (ČD). Tím dojde k zajištění volné, profilově neomezené, přístupové cesty do prostoru můstků. Město zajišťí ČD výstavbu náhradních garáží. Dolní část lanovky se postaví na pozemcích ČD, které si pronajme s tím, že po dostavbě pozemek koupí či smění. **(vod)**

## Více kontejnerů na PET lahve

V rámci rozvoje systému separace využitelných složek komunálního odpadu v Liberci nabídla firma EKO-KOM a. s. bezplatnou výpůjčku 60 kusů kontejnerů na separaci PET lahví. Výpůjčka naplňuje Plány odpadového hospodářství města i Libereckého kraje. Celý liberecký systém třídění odpadu bude dále doplněn o 35 kontejnerů, které zajistí A.S.A. Liberec s. r. o. Kontejnery budou rozmístěny po celém území města. Na některých již fungujících sběrných místech tak dojde k navýšení kapacity určené k třídění odpadu, jinde vzniknou sběrná místa zcela nová. Radnice navíc získá o 19% vyšší odměnu od firmy EKO-KOM a. s. za sebranou surovinu. Tyto prostředky pokryjí vyšší náklady na svoz separovaného odpadu. **(mk)**

## Audit odkryl nedostatky

Nesrovnalosti v účetnictví za 450 tisíc korun byly zjištěny v hospodaření ZOO Liberec. Nejasnosti odkrylo zavedení nového účetního systému a následně to potvrdila i kontrola auditora. Šlo o chybné účtování a ztrátu dokladů. Bývalé zaměstnankyně ZOO již čtvrtinu peněz zaplatily a zbytek uhradí ve splátkovém kalendáři do konce roku 2006. Na úkor zahrady se nikdo neobohatil a v předchozím účetnictví panoval chaos. **(vod)**

## Záměr: Proměna Šaldova náměstí v moderní zástavbu

Nové architektonické ztvárnění Šaldova náměstí nabídla městu izraelská společnost Plaza Centers. Ta zde chce 7 tisíc metrů čtverečních proměnit v moderní zástavbu s multifunkčním objektem, s parkováním a zelení.

O konečné podobě projektu ale definitivně rozhodne veřejná architektonická soutěž. Společnost na popud připomínek města poopravila svůj investiční záměr. Jednak zvedla svou nabídku na odkup obecních pozemků. Ještě na začátku letošního roku Plaza nabízela za jeden čtvereční metr dva a půl tisíce korun, nyní už 4 tisíce. Původní plán počítal pouze s nízkou zástavbou

obchodně-zábavního centra. Nová varianta ale zahrnuje i další podlaží navíc, takže budova bude výškově srovnatelná s ostatními objekty v okolí.

„Využití se rozšířilo zejména o funkce bydlení. Záměr počítá s hotelem, se třemi podzemními podlažími na parkování, kam se vejde až 500 vozů. V objektu by mělo být i multikino a hudební centrum,“ uvedl náměstek primátora Jiří Veselka.

Dále dojde ke znovuvybudování dnes neexistujících „vodotrysků“ a parku za rozhraním plánovaném od konce Komerční banky rovnoběžně se stávající ulicí 5. května. Tímto směrem povede

prosklená pěší ulička orientovaná na zámeckou kapli.

Samotná ulice 5. května bude směrem k Šaldovu náměstí uzavřena zvýrazněným objektem hotelu. Uliční fronta je koncipována podobně jako sousední ulice Palachova. Vzhledem ke kritické dopravní situaci na Šaldově náměstí projekt řeší přístup do areálu pro zásobování i návštěvníky ze Zámeckého náměstí.

Jelikož projekt má být realizován v městské památkové zóně, musí se jím zabývat oddělení státní památkové péče odboru životního prostředí MML.

**Dagmar Vodvářková**

## V Růžodole město opraví komunikace

Zastupitelé města schválili záměr rekonstrukce místních komunikací v prostoru za Gymnáziem F. X. Šaldy v Liberci - Růžodole. Konkrétně se jedná o ulice Suldojského, Akátová, Bosenská a Harantova. Součástí této investiční akce je i rekonstrukce kanalizace a vodovodního řádu v ulici Nová Bosenská.

Jde o jednu z posledních oblastí takového rozsahu, kde se dá stav komunikací označit za havarijní, a to vlivem dlouhodobého podinvestování silniční sítě. O jejich stavu vypovídá

i velké množství stížností doručených od roku 2000 na liberecký magistrát.

Celkové náklady na první část rekonstrukce, rozložené do let 2005 až 2007, se vyšplhají na cca 28 milionů korun. Čtyřmi miliony se bude podílet SVS, a. s. Teplice a městský rozpočet tuto akci pokryje 24 miliony korun, a to formou splátek po dobu tří let. V případě rekonstrukce kanalizace a vodovodního řádu v ul. Nová Bosenská půjde o celkové náklady ve výši 6 milionů korun. Na nich se budou podílet město a SVS zhruba rovným dílem. **(vod)**

## Lidové sady čeká privatizace

Městské zastupitelstvo souhlasilo se záměrem privatizace Kulturního a společenského centra Lidové sady stávajícímu provozovateli Kulturním službám Liberec, s. r. o.. Privatizace se uskuteční formou zápočtu kupní ceny příslušných nemovitostí proti existenci a splnění závazku ze strany provozovatele.

Společnost Kulturní služby se stále potýká s neutěšeným technickým stavem budovy. Celkové náklady na opravu objektu se podle odhadů pohybují mezi 13 až 19 miliony korun. Problémy s celým objektem pocituje i radnice. Rozhodnutí pramení ze skutečnosti, že Kulturní služby Liberec, s. r. o. několik posledních let významně šetří provozní náklady městu coby majiteli objektu, jehož finanční situace neumožňuje tak rozsáhlé opravy provést. Jednou z podmínek privatizace je, že Kulturní služby po určitou dobu zajistí fungování tohoto zařízení v nezměněné podobě. **(dav)**

## Víla Nisa nechyběla na pikniku



I když se v sobotu 25. června vyšplhala ručička teploměru přes „třicítku“ a bylo nedychatelné, příjemně bylo v parku Na Rybníčku u Nisy, kde se v rámci festivalu Nisa - řeka, která nás spojuje konal piknik. Vládla tu báječná atmosféra, kterou umocnila příjemná hudba a stylové oblečení z první republiky. Nechyběly ani dobroty a laskominy a pochopitelně šampaňské s jahodou a pro žíznivější také zlatavý mok s „bílou čepicí“. Součástí odpoledního piknikování bylo předání Posel-

ství měst, které přivezla a místy pro nedostatek vody v řece nesla flotila s vilou Nisou. Poselství převzal bývalý profesionální námořník a dnes náměstek primátora Pavel Krenk. Ten po krátkém „úřadování“ (na snímku vpravo) popřál flotile příjemnou plavbu do dalšího města - Stráže nad Nisou. Festival Nisa - řeka, která nás spojuje se letos v režii statutárního města Liberec konal pošesté a zakončen byl v neděli 26. června předáním poselství v Hrádku nad Nisou - Trojmezí. **(dv)**



# Originální zastávku nikdo nepřehlédne



David Černý

Novou originální autobusovou zastávku mají od 1. července cestující MHD na lince č. 18 a 25. Takzvaná zastávka „U zdi“ (poblíž Krajské vědecké knihovny) je pro kolem jdoucí i jedoucí rozhodně nepřehlédnutelná. „Osobně se mi líbí a vím, že vyvolává diskusi. A to je dobře. Jsem přesvědčen, že Liberečané i toto dílo brzy pojmu za své, jako mnoho jiných věcí předtím. Jsem rád, že myšlenka takto pojaté zastávky, která ještě před třemi lety byla utopií, je dnes skutečností,“ řekl primátor města Jiří Kittner při slavnostním odhalení díla, které si nenechaly ujít desítky lidí.

Autorem bronzové plastiky o rozměrech 5 x 3 x 5,5 metru a o váze tří tun je kontroverzní sochař David Černý. Dílo není obvyklým uměleckým artefaktem, jelikož bude sloužit jako autobusová zastávka MHD. „Cílem stolu v nadživot-



Jak se vám líbí...?

ní velikosti je křížovatku zpomalit, proměnit ho v místo zasutých vzpomínek. Zastávka je autobusová, ale i časová. Lidé pod stolem by zde měli hledat jaké si bezpečí a vrátit se do dětství, do prostoru tajných her,“ říká David Černý. Věci na stole mají podle něj vztah

k městu. Je zde položený židovský svícen, který se váže k židovské synagoze. Na stole nechybí původní láhev vratislavického piva, masožravá rostlina se váže k botanické zahradě a je jasné, proč na plochu stolu umělec umístil český a německý půllitr a dolů vedle stolu liberecké párky. Židle pod stolem představují typicky německý styl 19. století. Tajemnem jen zůstává aranžmá hlavy na stole. „To je hádanka a každý ať si ji vyluští sám,“ míní David Černý.

Dílo v hodnotě 5,5 milionů korun věnovala městu společnost Spacium, která je zaměřena na oživení a kultivaci veřejných městských prostranství.

S osazováním zastávky začaly Technické služby města Liberec v pondělí 20. června a radnice zde nechala opravit chodník. Celý prostor zastávky je pod dohledem policejních kamer. Součástí pátečního odhalení zastávky „U zdi“ se na náměstí před libereckou radnicí konala výstava patnácti plastiky zdobených stolů, které ztvárnili studenti a žáci uměleckých škol a gymnázií. Odpoledne se konal koncert skupiny Laura a její tygři. **Dagmar Vodvářková**

## Areál Ještěd získá dotaci z EU

Sportovní areál Ještěd (SAJ) obdrží z evropských fondů a ze státního rozpočtu necelých 900 tisíc korun. Prostředky použije na nákup sportovně – rekreačního vybavení a pořádání letních a zimních akcí na Ještědském hřbetu.

Finanční částka přichází do sportovního střediska v rámci celostátního investičního projektu „Aktivní turistika v Česku“, který zpracoval svazek obcí Orlicko – Třebovsko a k spoluúčasti získal dalších 25 partnerů z různých částí

Česka. Je mezi nimi rovněž SAJ, který obdobně jako jeho partneři podpoří aktivní turistiku. „Ze získaných prostředků pořídíme deset kvalitních jízdních kol, nakoupíme ochranné helmy, teleskopické hole a cyklistické vybavení, které bude k dispozici v našich půjčovnách,“ uvedl předseda představenstva SAJ Pavel Krenk. Větší část finanční podpory chce sportovní středisko použít v letech 2006 a 2007 na pět velkých sportovních akcí. **(sš)**

## Další byty pro seniory

Nové byty s pečovatelskou službou vyrostou v Liberci - Zeleném Údolí. Tento projekt navazuje na již zahájenou výstavbu v dotčené lokalitě a na vybudovanou infrastrukturu. Dokončeno již bylo 750, dalších 192 je právě budováno. Vzhledem k potřebě sociálních bytů v Liberci radní rozhodli, že v další etapě vznikne 249 bytových jednotek pro invalidní občany a seniory. **(vod)**

## Poprvé v historii magistrát vydal výroční zprávu

Poprvé v novodobé historii vydala liberecká radnice souhrnný materiál o svých obchodních firmách, příspěvkových organizacích a samotném Magistrátu města Liberec. Souhrnnou výroční zprávu zpracovala městská firma ELSET. Obsažná publikace předkládá charakteristiku, hospodaření a nejdůležitější události osmi desítek subjektů, jejichž zakladatelem je statutární město Liberec.

Veřejnost a reprezentace radnice dlouhodobě postrádala obdobně zpracovaný zdroj informací. „Je to jediná ucelená a graficky dopracovaná publi-

kace, s níž se mohou představitelé škol prezentovat, například u zápisu dětí,“ konstatoval náměstek primátora pro vnitřní správu a organizace zřízené městem Pavel Krenk.

Město Liberec založilo, případně má spoluúčast v osmi desítkách společností. Pracují v nich až tři tisíce lidí. Samospráva je tedy hlavní zaměstnavatel v okrese. Nejvíce pracovníků mají mateřské, základní, zvláštní a umělecké školy. V minulém roce je navštěvovalo více než 17 300 dětí. Největší škola s přibližně 650 žáky je v Dobiášově ulici. Na provoz šesti desítek škol v Liberci loni

stát poskytl dotaci v celkové výši 351 milionů, dalšími 141 miliony korun dotovala jejich provoz radnice.

S obsahem souhrnné výroční zprávy se veřejnost může seznámit na webových stránkách města Liberec, Městském informačním centru a na odboru školství, kultury a sportu liberecké radnice, případně u zhotovitele, ve společnosti ELSET, která obdobně jako v případě škol zřizovaných obcí rovněž soustředila hlavní údaje ze všech kulturních a sociálních příspěvkových organizací, obchodních firem a z magistrátu. **(sš)**

## Z druhého konce fronty... aneb Je vždy na vině jen úředník?

V posledních několika týdnech se všem lidem, krácejícím směrem k historické radnici, nabízí nebyvalý pohled na dav lidí, někdy „přilepený“ na budovu bývalého Díla, někdy sahající pomalu do samotného centra náměstí Dr. E. Beneše. Kdo neví, že se tu stojí na služby oddělení dokladů a evidence obyvatel, tedy na pasy, občanky a změnu adresy (trvalého pobytu), může se mylně domnívat, že se v prostorách tohoto pracoviště úřadu prodávají levné koberce či jiný, zaručeně bezkonkurenčně levný tovar. Alespoň tak to vypadá leckdy i hodinu před oficiálním zahájením úřední doby magistrátu... Pravdou je, že jsou dny v týdnu, kdy lidé nelemují budovu. Pravdou také je, že kritika občanů a uveřejněné materiály zpravodajských médií, mnohdy postrádají soudnost a také názor z opačného konce fronty...

### Kde je problém?

Na to jsem se zašla zeptat osoby nejpovolnější, Jitky Stíchové, vedoucí správního odboru, která mi hned ve dveřích zkroušeně řekla: „Mám pocit, že český občan už ze zásady předpo-

kládá protivného úředníka, který si z vlastního rozmaru vymýšlí záminku pro další setkání u přepážky...“ Tím „úřednickým rozmarem“, jak jsem se dozvěděla, nejsou konkrétně na tomto



pracovišti připomínky k neúplně a nesprávně vyplněným formulářům, ty úředník napraví s klientem u přepážky, ale chybějící doklady a náležitosti...

„Snažíme se svou práci zlepšovat. Děláme co můžeme. Vždyt více než dva roky máme úřední dobu rozšířenou na každý pracovní den v týdnu, přičemž v pondělí a ve středu jsme klientům k dispozici do 18 hodin. Všichni ti, co o to stojí, dostávají vyrozumění o vyhotovení průkazu totožnosti přes sms zprávu,“ popisuje jen několik

„zlepšováků“ směrem k veřejnosti Václava Palanová, vedoucí oddělení dokladů a evidence obyvatel. I ona se shoduje se svou vedoucí, když říká: „Lidé k nám nemají úctu, ztratili vážnost. Nejsou ohleduplní k nám, ani k ostatním. Komunikujeme a opravujeme co se dá, ale jsou věci dané zákonem, které za přepážkou nezměníme.“ A tak se stává, že lidé musí na úřad znovu.

Jak jsem se dozvěděla, tak za jeden z častých problémů konkrétně u vyhotovování pasů a občanek je aktuálnost fotografií. „Převážně od mužů a starších lidí získáváme staré portréty, na nichž jsou k nepoznání už v čase, kdy nám je předávají. Nemůžeme je přijmout, zákon stanoví, že fotografie musí odpovídat současné podobě občana. Vždyt právě kvůli neaktuální podobě se může stát, že neuskutečnitelnou cestu do zahraničí,“ posteskla si Václava Palanová a přidává další zkušenost z praxe: „Jen kolik se nám sejde doslova podomácku vyhotovených fotografií na počítači. A kolik občanů se mylně domnívá, že je tady v Liberci nalepíme do dokladu“

**Pokračování na str. 7**

## S krátkou pamětí dlouhé čekání...

Znáte ten o Pepíčkovi? Tak toto mě napadlo jako první v momentě, kdy mi dvě úřednice, které svými postřehy přispěly k objasnění nevidaných front u pasů a občanek, prozradily něco z běžné praxe, co opravdu nese známky černého humoru... Protože nevím, zda tak někdy postupoval Pepíček, raději se vás zeptám: Znáte ten o krátké paměti? Ne? Tak čtěte: Víte, čemu se na úřadě říká krátká paměť? No, to je když stojíte ve frontě na pas či občanku, a při přebírání vaší žádosti úředník zjistí, že už jste mu ji v minulosti přinesl. Doklad je hotový několik měsíců i několik let, a čeká v šuplíku jen a jen na vaše převzetí...

(saš)

## Co je dobré vědět

- ❖ Návod na to, jak postupovat při vyřizování všech vašich požadavků souvisejících s oddělením dokladů a evidence obyvatel naleznete na stránkách [www.liberec.cz](http://www.liberec.cz)
- ❖ Při podání žádosti o vystavení jednoho z dokladů, je vhodné zkontrolovat platnost toho druhého, a vyřešit si je najednou...
- ❖ Vyplněné formuláře se strojově zpracovávají, proto se nesmějí přehýbat (!)
- ❖ Narozdíl od občanského průkazu musí být na žádosti o vystavení pasu uvedeno jak příjmení, tak i jméno...
- ❖ Žádost o vystavení dokladu můžete podat i za rodinné příslušníky. Nezapomeňte však, že na formulářích musí být jejich vlastnoruční podpis a že na vás budou u přepážky vyžadovat jeden z jejich platných dokladů totožnosti...
- ❖ Vyzvednutí všech dokladů musí být osobní (!).
- ❖ Nejzazším termínem pro podání žádosti vázící se k povinné výměně občanských průkazů, tedy všech občanek s datem vydání do 31. 12. 1994, je 30. 11. 2005.
- ❖ Pokud chcete obdržet sms zprávu o tom, že jsou vaše doklady vyhotoveny, stačí, když zanecháte číslo svého mobilního telefonu u zaměstnance magistrátu, který s vámi vyřizuje žádost.

(saš)

# Z druhého konce fronty... aneb Je vždy na vině jen úředník?

**Dokončení ze str. 6**

a ten samý den vydáme.“ Přitom - vyplněné formuláře se odesílají do centrální výroby dokladů v Praze, kde se fotografie a podpis nascanují do dokladu. Zákon ukládá nejzazší lhůtu vyhotovení 30 dnů.

## O špatně vyložené povinné výměně dokladů

Fotografie a nesprávně vyplněné formuláře však nejsou tím největším problémem, který vyústil ve stav, kdy se na úřadě stojí jako ve frontě na maso. Ten je podle Jitky Štichové ve špatně chápané tzv. povinné výměně občanských průkazů, která započala letos a končí až v roce 2008. „Povinná výměna občanských průkazů se týká v letošním roce pouze osob, jež mají ve svých dokladech uvedené datum vydání do 31. 12. 1994 (!). My ale samozřejmě v tomto roce vyřizujeme i žádosti, na které se povinná výměna ještě nevztahuje.“ A tak padají rekordní čísla při odbavování klientů zmíněného oddělení. Vždyť jen během I. čtvrtletí tohoto roku vydal Magistrát města Liberec celkem 5 376 občanských průkazů a jak se zdá, statistika druhého čtvrtletí bude daleko vyšší, neboť jen za duben a květen bylo vystaveno 4 479 (!) občanských průkazů. Zde je nutno zmínit, že se přijaté žádosti, kterých je denně okolo 300, musí abecedně seřadit, roztrždit, zadat do PC, náležitě zabalit a předat

poště, která je zašle do centrální výroby dokladů v Praze.

## Doklady chtějí i lidé z dalších osmi matričních obvodů Liberce...

Magistrát města Liberec zajišťuje vystavení dokladů totožnosti pro dalších 8 matričních úřadů – Hrádek nad Nisou, Hodkovice nad Mohelkou, Chrástavu, Český Dub, Osečnou, Jablonné v Podještědí, Křižany a Vratislavice nad Nisou. Je samozřejmostí, že imobilní a nemocní lidé navštěvují úředníci v jejich domovech a zdravotnických zařízeních, kde asistují při vyplňování formulářů a kam jim vyhotovené doklady znovu přivážejí. Málokdo už ví, že v případě potřeby je v „delegaci“ z magistrátu i fotograf, a málokdo ví, že od letošního září se v souvislosti s povinnou výměnou OP budou úředníci vypravovat za seniory do domů s pečovatelskou službou, domovů důchodců a v neposlední řadě i do Léčeben dlouhodobě nemocných v Krajské nemocnici Liberec a Jablonném v Podještědí.

## Vlastnit pas není povinnost

Rekordní čísla padají i při vystavování cestovních dokladů. Statistika hovoří o tom, že duben a květen 2005 je co do počtu téměř shodný s prvním čtvrtletím (4 582 x 4 690). Ve statistice se určitě odráží cestovní sezona, která je ovšem „narušena“ žádostmi na poslední chvíli, které se přitom daly vyřešit v zimních

měsících a tedy bez front. Dalším nešvarem jsou výjezdy za hranice, které řeší lidé tzv. rychlovkami, pro něž si bohužel přijdou za rok znovu (rychlovka se vystaví na magistrátu během několika dnů, lidé se tímto vyhnou třicetidenní lhůtě dané zákonem). Z praxe dále vyplývá, že právě před prázdninami se „probouzí“ lidé, kteří cestují, ale také ti, co necestují, což potvrzují svým sdělením, že pas, který ani nevyužili, skončil v šuplíku. Přitom, jak Jitka Štichová upozorňuje: „Vlastnit pas není povinnost, narozdíl od občanského průkazu. Je to doklad pro ty, kdo cestují nebo se chystají vycestovat.“

Všechny výše zmíněné zkušenosti z druhého konce fronty se dají ovlivnit. Lidé mohou své žádosti vyřizovat v předstihu, mohou si předem zjistit potřebné informace. Klienti se nejen k sobě samým, ale i k úředníkům, mohou chovat ohleduplněji. Co se však při nejlepší vůli ovlivnit nedá, je přemístění tohoto pracoviště do většího prostoru. Takový totiž na libereckém úřadě neexistuje. Při reformě veřejné správy v roce 2004 sice stát předal magistrátu agendy okresního úřadu, ale nepředal s nimi prostory. A tak nezbyvá, než si na ty adekvátní, špičkové počkat do léta 2006, kdy bude ukončena rozsáhlá rekonstrukce staré knihovny. V ní bude vše, čím má špičkový úřad disponovat, a jen praxe ukáže, zda i to nebude pro některé škaroohlídy zase málo...

**Alexandra Bednářková**

**Vzhledem k výměně a platnosti občanských průkazů** dochází na oddělení dokladů a evidence obyvatel k náporu veřejnosti na poskytnutí služby. Pro lepší orientaci přinášíme informace o platnosti občanských průkazů.

Občanské průkazy vydané **do 31. 12. 1994 – konec platnosti dne 31. 12. 2005**  
**do 31. 12. 1996 – konec platnosti dne 31. 12. 2006**  
**do 31. 12. 1998 – konec platnosti dne 31. 12. 2007**  
**do 31. 12. 2003 – konec platnosti dne 31. 12. 2008**

Výměna těchto občanských průkazů se týká pouze občanských průkazů bez strojově čitelných údajů!

## Statutární město Liberec

vyhlašuje 3. kolo pro poskytnutí dotací

### z Kulturního fondu statutárního města Liberec v roce 2005

Dotace budou poskytovány na akce zahájené v období od 1. října 2005 do 31. března 2006. Tiskopisy žádostí včetně základních pravidel jsou k dispozici od 1. července 2005 na oddělení kultury a sportu Magistrátu města Liberec (budova radnice, 1.patro, dveře č. 109b), v recepci radnice a na webových stránkách statutárního města Liberec [www.liberec.cz](http://www.liberec.cz), kde jsou také uvedena kritéria pro poskytování dotací z Kulturního fondu statutárního města Liberec. Vyplněné žádosti jsou přijímány každý pracovní den pouze na oddělení kultury a sportu **do středy 31. srpna 2005 do 18.00 hodin.**

## Mít radost...

Dobře jíst, trochu se hýbat, mít radost ze života... To bylo motem setkání v Centru občanských iniciativ, které se konalo 23. června 2005 a zúčastnilo se ho 50 pozvaných seniorů. Připomněli si, co vše jim přinesla účast na projektech „Chutný život“ a „Cvičíme v DPS“.

„Tyto dva projekty jsme realizovali ve spolupráci se Státním zdravotním ústavem Praha, Krajskou hygienickou stanicí Liberec a firmou Gastron, která připravila „zdravé dobrůtky“. Na nich si naši klienti nejen pochutnali, ale odnesli si i zajímavé recepty,“ uvedla Bedřiška Klíčovská, ředitelka Centra zdravotní a sociální péče Liberec. „Od roku 2003, kdy zajišťujeme pečovatelskou službu, je naším cílem dobře poskytovanou službou podpořit kvalitu života seniorů,“ dodala. (rz)



Ti, kteří přišli do nové haly na tenisový zápas ČR – Itálie, určitě nelitovali  
Foto: Ota Mrákota

### Češky otiskly

Celý český fedcupový tým během přípravy na tenisový duel s Itálií si otiskl svoji dlaň do keramických kachlů a přispěl tak do charitativní sbírky Přilož ruku k dílu. Počet vypálených kachlů tak atakuje hranici 1800 kusů.

### Tygři mají nový domov

Hokejisté Bílých Tygrů Liberec zažili velké stěhování. Ze staré Svijanské arény si přenesli všechny věci do nové multifunkční Tipsport arény, která se stane jejich domovem. „Čeká tam na ně kabina, která splňuje ty nejpřísnější podmínky pro sportovní zázemí,“ říká manažer klubu Ctibor Jech.

### První bruslení v červenci

Už 16. července první bruslaři otestovali led v multifunkční aréně. Jako první se po něm svezou herci, kteří v aréně začali natáčet nový seriál.

## Premiéra arény dopadla na jedničku

### Dokončení ze str. 1

Bílí Tygři, Petr Syrovátko. „Splnili jsme slib, který jsme lidem dali a to nás těší. Snad i největší pochybovači se nyní připojí k obdivování arény i jejímu využití,“ podotkl Petr Syrovátko. Společně s primátorem vyslovili přesvědčení, že veřejnost zde prožije mnoho sportovních a kulturních zážitků.

V areálu se kromě arény nacházejí

tělocvičny pro gymnastiku, trampolíny či stolní tenis, deset bowlingových drah, kuželna a sportovní stfelnice. Součástí je také restaurace a kongresový sál. Interiéry haly se zázemím jsou na vysoké úrovni a právem je liberecký komplex označován za nejmodernější. Ti, kdo jej ve čtvrtek zhlédli, nemohli konstatovat jinak než, že je to SUPER. (dv)

## Multimediální pás spuštěn

Reklamní a zábavní pás, který mohli diváci doposud obdivovat v Čechách pouze v pražské Sazka Areně, zdobí od nynějška i libereckou Tipsport arénu. Elektronické zařízení, které lemuje obvod nové moderní haly nad úrovní třetího patra, nyní prochází testováním. Jeho „plné nasazení“ bylo možné „zapojit“ už během víkendového utkání FED Cupu mezi Českou republikou a Itálií. „Během tenisového utkání byl pás zapnutý, a to v jednotné modré barvě a signalizoval stav utkání. Loga a další grafické prvky zatím nebyly použity,“ řekl Lukáš Přinda za provozovatele Tipsport arény. Pracovníci režie, totiž musejí nejdříve absolvovat podrobné zaškolení.

Pás, který dosahuje délky přes 256

metrů a je vytvořen z tzv. led technologie, je dnes součástí všech podobných arén ve světě. Tipsport aréna tak udělala další velký krok, aby se zařadila mezi nejmodernější zařízení svého druhu.

„Pás je opravdu vydařený, stejně jako tato hala. Pro Davisův pohár, který se zde bude konat v září, toto zařízení zajisté využijeme. Dokresluje skvěle atmosféru celé haly a hlavně i výborným informačním nosičem,“ řekla komisařka Mezinárodní tenisové federace Allison Sowersby z Londýna, která dohlížela na průběh mezinárodního tenisového utkání v Liberci. Diváky začne multimediální pás naplno bavit od září, kdy v Tipsport aréně startuje hokejový turnaj Česká pojišťovna cup. (pl)

## Nová hala nezklamala

Nová liberecká Tipsport aréna si při fedcupovém duelu s Italkami, který se odehrál v aréně 9.–10. července, odbyla velkou premiéru. Obavy z toho, že se bude hrát tenisové utkání na staveništi, se nenaplnily. I přesto, že hala je ve zkušebním provozu, týden před mezinárodním utkáním v interiéru dělníci doladovali pouze poslední detaily, hala voněla novotou a byla perfektně připravená. „Všechno je hotové a funguje. Je to moc pěkná hala,“ pochvalovala si Tipsport arénu česká dvojka Květa Peschkeová.

Spokojen byl i kapitán českého týmu Tomáš Petera, který arénu okomentoval zcela jednoduše. „Hala je bomba,“ chválil Petera prostředí zápasu.

Spokojenost byla zřetelná i na řediteli společnosti Stadion s.r.o., která Tipsport arénu provozuje. „Červencový zkušební koncert i FED Cup nám ukázaly, že aréna je postavena velmi dobře. Při obou akcích se potvrdila její multifunkčnost. Žádné závažné nedostatky jsme nezaznamenali ani v připravené organizaci. Tým lidí, který se na pořadatelství obou akcí podílel, odvedl dobrou práci,“ řekl po FED Cupu ředitel společnosti Stadion Jaroslav Mejstřík. (př)



## Pět dnů v zajetí pohádkových příběhů

Festivalem profesionálních loutkových divadel žil Liberec pět dnů v závěru měsíce června. Osmnáctého ročníku Mateřinky 2005 se zúčastnilo 15 divadel včetně čtyř zahraničních. Jejich 24 vystoupení v divadlech i v exteriérových místech zhlédlo na 3 200 diváků od nejmenších až po dospělé seniory. K nejhezčím momentům festivalu patřilo například úvodní představení Karkulka a červený balónek v pražském divadle Minor, které zhlédlo i 25 libereckých dětí. Na letošní divadelní přehlídce nechyběli zástupci divadel a festivalů či center UNIMA z Kanady, Iránu, Austrálie, Německa, Dánska, Španělska nebo Finska. Beznadějně bylo vyprodáno představení Hurvínkova cesta do Tramtárie.

Taneční kreace za doprovodu živé hudby, nazvané Tančírna, odstartovaly

slavnostní vyhlášení cen Mateřinky v poslední festivalový den 28. června. Tančírna v provedení herců a pracovníků Naivního divadla představila vítěze minulých ročníků přehlídky.

Na letošní Mateřince úspěšně zabo-



dovalo domácí Naivní divadlo. Za inscenaci Písmenkova polívka si tvůrci odnesli hned dvě ceny.

Výtvarnici Barbaru Jakubcovou ohodnotila odborná porota za výpravu, dalšími oceněnými tvůrci Písmenkové polívky se stala režisérka Michaela Homolová a autor textu, dramaturg Vítek Peřina. Oba obdrželi Cenu primátora, kterou také z rukou Jiřího Kittnera převzali. Předseda Senátu Přemysl Sobotka, který festival zaštil svým jménem, věnoval pamětní medaili Senátu řediteli Naivního divadla Stanislavu Doubravovi. Náměstkyně primátora Dagmar Helšusová předala cenu za režii inscenace Studia Damúza Dlouhý, Široký a Bystrozraký – Filipu Jevičovi. Mateřinka 2005 se stala minulostí, ale již dnes se diváci, organizátoři a účinkující těší na příští ročník, který se uskuteční opět za dva roky.

**Dagmar Vodvářková**

## Liberec v říjnu ožije Dialogem

Dialog – slovo znamenající rozhovor mezi dvěma a více lidmi, získá v průběhu října pro Liberečany širší význam. První říjnový den ve městě pod Ještědem bude zahájena třídní mezinárodní akce, jejímž oficiálním názvem je právě slovo Dialog.

Aby však nikdo netápal, co že se to v Liberci bude dít, je dobré vše vysvětlit podtitulem, který říká, že jde o společné kulturní dny partnerských měst Liberce a Augsburgu. Myšlenka pořádat tzv. česko-německo kulturní dny není nikterak nová. Již v minulosti v Liberci i v Augsburgu se tyto dny několikrát uskutečnily. Vždy to byla však spíše iniciativa nezávislých organizací a spolků z Liberce – Svaz Němců a Augsburgu – Heimatkreis Reichenberg než iniciativa samotných měst. Toto se změnilo v okamžiku, kdy byl primátor města Liberce Ing. Jiří Kittner požádán zástupci zmiňovaných organizací o podporu a záštitu nad dalším ročníkem kulturních dnů. Zrodil se nápad, že by tentokrát město Liberec nebylo jen pasivním účastníkem, ale mohlo by se podílet na samotném programu akce. Když přislíbil svou podporu projektu i primátor města Augsburgu Dr. Paul Wengert, na podzim roku 2004 nastal ten správný čas sestavit koordinační tým, který celou akci připraví a zorganizuje. V této chvíli zbývají už jen 3 měsí-

ce, kdy se plány stanou skutečností a Liberečané spolu s Augsburgčany se zapojí do vzájemného Dialogu.

„*Nechceme, aby se jednalo pouze o dialog mezi městy. Budeme rádi, když program osloví co nejvíce občanů, umělců, sportovců, zájmových skupin a organizací z obou partnerských měst,*“ uvedla k celému projektu Mgr. Jitka Mrázková, vedoucí odboru cestovního ruchu a propagace města, která je jedním z hlavních organizátorů těchto dnů a dodala: „*Program je sestaven tak, aby zapojil všechny věkové, sociální i kulturní skupiny lidí. Je velmi pestrý a v některých částech i netradiční.*“ Konkrétně se bude sestávat z výtvarných workshopů pro děti i dospělé, dále literárních, výtvarných, hudebních, divadelních, filmových a sportovních setkání. Chybět nebudou ani výstavy, přednášky a živé besedy pro laickou i odbornou veřejnost. Na své si přijdou také chuťové buňky Liberečanů. Speciální švábské pokrmy pro ně budou připravovat augsburgští šéfkuchaři.

Více informací o programu naleznete od 20. července 2005 na webových stránkách [www.liberec.cz/dialog/](http://www.liberec.cz/dialog/) a v Městském informačním centru.

**Ing. Veronika Vanerová,  
Martin Korych**

*oddělení tiskové a vnějších vztahů  
MML*

## Premiérová svatba v Sále bájí

Sál bájí Liebiegova záměčku se stal v sobotu 25. června svědkem prvního svatebního obřadu. V krásném a důstojném prostředí si své celoživotní „ano“ před oddávajícím primátorem města Jiřím Kittnerem řekli Jana Fohlová a Jiří Trojan. Tímto svatebním obřadem se také začala psát první stránka pamětní knihy Liebiegova záměčku, v níž jsou oba novomanželé zvěšeni svými podpisy.

V Sále bájí jsou restaurovány stropní a nástěnné malby, na nichž budou práce pokračovat i přes prázdniny. Podruhé se zde svatební obřad uskuteční 17. září 2005. **(vod)**



❖ **Setkání s francouzským velvyslancem.** Primátor města Ing. Jiří Kittner společně s náměstkyněmi Ing. Evou Kočárkovou a Dagmar Helšusovou přijali v pondělí 6. června francouzského velvyslance v České republice Joëla De Zorziho a plukovníka Roberta Payena. **(dv)**

## Ve sto letech luští křížovky

Do seznamu občanů města Liberce, kteří překročili hranici 100 let věku, přibyl v polovině června další jméno. Tentokrát oslavila celé století života paní Růžena Matlachová. I přes svůj vysoký věk neztrácí ze svého optimismu a životního elánu. Naopak. Velice ráda se věnuje i svým zálibám, jako je například luštění křížovek. Žije ve společné domácnosti s dcerou a o tom, že by se měla přestěhovat do některého z domů s pečovatelskou službou nebo do domova důchodců ani neuvažuje.

K tak významnému jubileu, jakým jistě sté narozeniny jsou, přijel poblahopřát také primátor města Ing. Jiří Kittner. Mezi dárky, které z jeho rukou putovaly k paní Matlachové, nechyběla květina ani bonboniéra.

Společně s primátorem se do dlouhé řady gratulantů připojili další zástupci libereckého magistrátu spolu se zástupci státu. Vedoucí odboru sociálního pojištění Okresní správy sociálního zabezpečení v Liberci Ing. Martin Šámal předal oslavenkyni obálku s osobním pozdravem a gratulací od ministra práce a sociálních věcí Ing. Zdeňka Škromacha.

Paní Matlachová je v současné době šestou nejstarší občankou Liberce.

Věkově ji „předstihli“ ještě další čtyři dámy a jeden muž. Koncem července oslaví své jubileum nejstarší liberecká



občanka, paní Marie Luthererová. Dožije se neuvěřitelných 106 let. Do konce roku pak primátor Jiří Kittner poblahopřeje ještě paní Marii Musilové, která oslaví 102. narozeniny. „*Je to pro mě vždy velice milá povinnost. Před těmito lidmi mám velkou úctu a pokaždé musím obdivovat jejich životní elán a vitalitu,*“ řekl primátor, který od stého roku věku každého takového občana Liberce osobně navštívuje a každoročně si s ním podává ruku a přeje mu mnoho štěstí, spokojenosti a hlavně zdraví. (mar)

## A léta běží. . .

Jména seniorů, kteří oslavili narozeniny v červnu 2005 zajistila Komise pro občanské záležitosti.

**90 let** – Erna Reichlová, Jaroslav Nigrin, Marie Táboříková, Jindřiška Sadecská, Anna Slavíková, Marie Odvodyová

**91 let** – Marie Heindörferová, Eliška Fořstová, Berta Šimůnková

**92 let** – Ludmila Šeráková, Margita Valyaniová, Božena Hačeková, Věra Nováková, Vladimír Horák, Ludmila Kotková, Antonín Řídký, Marie Pešíková, Marie Prokešová, Miroslav Vomáčka

**93 let** – Zdeněk Vrba, Ludmila Řezníčková, Josef Zeuner

**94 let** – Zdenka Fialová, Anna Pančuková

**95 let** – Marie Andělová, Antonie Zahradníková

**97 let** – Bohumil Bek

**100 let** – Růžena Matlachová  
**Oslavencům k jejich významnému životnímu jubileu gratulujeme.**

## Liberecký magistrát změřil síly s privátním sektorem

Magistrát města Liberec zaznamenal v posledních letech razantní změny.

K těm nejdůležitějším, vedoucím směrem k veřejnosti, jsou rozšíření úředních hodin do všech pracovních dnů v týdnu a také historicky největší sestěhování pracovišť. Některé agendy se z důvodu nedostačujících prostorů vyřizují v provizoriích, ale od šestého měsíce roku 2006 naleznou jak klienti, tak i zaměstnanci, špičkové zázemí v nově zrekonstruované budově staré pošty, kde v těchto dnech probíhá rozsáhlá rekonstrukce.

Že se vydal liberecký úřad razantní a moderní cestou, a to nejen ve vztahu k veřejnosti, ale i ke svým zaměstnancům, dokazuje jeho nedávná aktivní účast ve studii společnosti Hewitt Associates nazvané „Nejlepší zaměstnavatelé ČR“.

Jak je zřejmé, tentokrát se do ní z iniciativy tajemníka JUDr. Marka Řeháčka zapojili samotní úředníci, kteří svými názory hodnotili svého zaměstnavatele, a to anonymní formou. Ne všichni z více jak 400 oslo-

vených společností měli odvahu podstoupit srovnání, o čemž svědčí i fakt, že právě liberecký úřad byl mezi 41 hodnocenými společnostmi jediným subjektem z oblasti veřejné správy (!). Umístil se na 32. místě, když se zařadil k takovým gigantům, jakými jsou například IT společnosti Kerio či Hewlett-Packard, farmaceutická firma GlaxoSmithKline, British American Tobacco či GE Money Bank. V pořadí za Magistrátem města Liberec zůstalo ještě 9 privátních společností.

Studie sestavila žebříček nejlepších zaměstnavatelů České republiky na základě tří aspektů – názorů vlastních zaměstnanců, analýzy personální politiky společnosti a pohledu jejího vedení. Ve výsledku má pak míra motivovanosti zaměstnanců váhu 60 % a míra souladu, audit personálních politik a pohled vedení tvoří 40 procent.

„V termínu od 14. do 25. března 2005 jsme oslovili všechny zaměstnavatele a požádali je o vyplnění dotazníků prostřednictvím internetu. Anonymně se vyjadřovali k zaměstnane-

cké politice, nadřízeným, pracovnímu prostředí, hodnotili odměňování a vyjádřili pocit vnitřní motivovanosti. Naše oddělení zpracovalo audit personálních politik a tajemník pak dotazník pro vedení společnosti,“ vysvětluje průběh ankety Petr Vydra z personálního oddělení MML.

A co z výsledků studie vyplynulo pro tajemníka úřadu JUDr. Marka Řeháčka?

„Samozřejmě jsem velmi překvapen již samotným faktem, že jsme byli schopni se vůbec do soutěže zařadit a dodat potřebné údaje. Úřad se vždy špatně poměruje s privátním sektorem, kde je motivovanost zaměstnanců podstatně pružnější, ale i tak je pro mne naše umístění v celku milým překvapením.“

Úředníky se snažíme více motivovat, razantní snížení jejich počtu se odrazilo i v možnosti navýšení mezd. Lze tedy říci, že práce úředníka našeho města již není jistá, ale je již vnímána jako solidně ohodnocená a mnohdy i prestižní.“

**Alexandra Bednářková**

### Statutární město Liberec

vyhlašuje 5. kolo na poskytnutí dotací v roce 2005  
ze Sportovního fondu statutárního města Liberec

Žadatelem o dotaci ze sportovního fondu může být fyzická i právnická osoba, nestátní organizace, spolek, sdružení nebo nadace.

Dotace 5. kola je zaměřena na veřejné jednorázové, náborové a propagační akce.

**Dotaci lze poskytnout na:** propagaci, technické zabezpečení, pronájem sportovišť a tělocvičen. Formuláře žádostí včetně základních pravidel jsou k dispozici v recepci radnice, na oddělení kultury a sportu nebo na webových stránkách statutárního města Liberec ([www.liberec.cz](http://www.liberec.cz)). Vyplněné žádosti přijímá každý pracovní den pouze oddělení kultury a sportu (budova radnice, 1. patro, dveře č. 109b) nejpozději **do středy 31. srpna 2005 do 18.00 hod.** Další dotazy rádi zodpovíme na tel. čísle **485 243 385** (p. Kopecký, referent oddělení kultury a sportu).

## Rozkvetlá práce zahradníků

Výsadba květin ve městě pod Ještědem je záležitostí, která se plánuje v předstihu několika měsíců. Každoročně už v lednu zasedají odborníci u kulatého stolu a pro konkrétní zeleň určují ty nejnvhodnější lokality.

„Seznamy rostlin chce od nás dodávatel ve značném předstihu, neboť například některé letničky se předpěstovávají již od února,“ prozrazuje Ing. Monika Šilarová, vedoucí oddělení zeleně, odpadů a ekologické výchovy magistrátu, která má společně se svými

trápily přízemní mrazíky, které nejsou na severu Čech ničím výjimečným.

„Kromě určení té nejlepší lhůty na výsadbu jsme mysleli i na to, aby záhony ladily barevně a navržené rostliny vykvétaly po celé léto a některé z nich zdobily město až do podzimních dnů,“ říká Ing. Monika Šilarová, která nám také prozradila, za čím vším se skrývá ruka zahradníka. I přes dřívější termín uzávěrky věříme, že jen na nepatrném zlomku všeho, co pro nás připravili odborníci v jednotlivých částech města, čerpáte energii z rozkvetlých květů...

Trvalkové záhony se například již v minulosti staly neodmyslitelnou součástí parku u zoologické zahrady, dočkal se jich i rekonstruovaný park ve Vesci a zcela nové výsadby trvalek najdeme na rozhraní ulic Moskevská a Zámečnická. I za kvetoucími záhony růží Na Rybníčku stojí městští zahradníci, kteří svou práci „protáhli“ na most vedoucí přes Nisu, na němž jsou upevněné truhlíky s převislými letničkami. Soukenné náměstí je ozdobeno truhlíky s pestrobarevnými květinami a náměstí před obchodním domem Tesco doslova rozsvítily ostře červené růže. Šaldovo náměstí je jako stvořené pro barevně laděnou výsadbu v truhlíku a na Benešově náměstí a ve Felberově ulici „vykvetly“ na sloupech veřejného osvětlení převislé muškáty. Co se letničkových záhonů týká, ty zdobí třeba park na náměstí Českých bratří nebo sídliště Králův Háj.

Zdáleka nejsme u konce při výčtu všech míst, kde pracovali zahradníci, které velmi často trápí vandalské chování. Tak například v minulém roce v centrálním parku (bývalé letní kino) bylo vysázeno více jak 2 000 krokusů a dříve, než stačily jejich cibulky vykvést, skončily některé z nich v igelitových taškách. Doslova masivní atak zlodějů musela zastavit až městská policie.

(saš)

## Poslední otočení klikou od závor

Nevidaně rušno bylo v pátek 3. června na železniční stanici Liberec - Pilínkov. Desítky místních obyvatel, ale také železničáři a představitelé města v čele s náměstkem primátora Pavlem Krenkem a tajemníkem magistrátu Markem Řeháčkem se přišly rozloučit s posledními mechanicky ovládanými železničními závoryami.



Naposledy se dřevěné závory na třech pilínkovských přejezdech stáhly v devět hodin, aby o několik minut později na trati Liberec - Pardubice projel rychlík. Poté byly závory sejmuty a rozřezány. Od tohoto okamžiku byla uvedena do provozu automaticky ovládaná zabezpečovací zařízení, která během osmi měsíců a nákladem přes 14 milionů korun instalovala společnost AŽD Praha. „Byly to poslední mechanicky řízené závory na území města Liberec a obsluhovali je jeden muž a dvě ženy, což jsou takzvaní hláskaři,“ uvedl přednosta liberecké železnice Jaroslav Šrajer. Dodal, že výpravní budova v Pilínkově bude pro svůj havarijní stav zbourána a namísto ní postaven přístřešek s informacemi pro cestující.

Na pilínkovské přejezdy se použilo zařízení typu PZZ - RE/AC, které představuje nejmodernější dostupný systém v České republice. Jde o zařízení s elektronickými prvky zvyšující bezpečnost dopravy na přejezdech zejména bez závor.

Odstraněním starých mechanických závor se ulevilo zejména místním řidičům. Stávalo se totiž, že závory zůstaly staženy delší dobu než měly a před nimi stojící automobily se ocitly v „pasti“.

Mechanické závory ještě fungují ve Vratislavicích nad Nisou na železniční trati Liberec - Jablonec nad Nisou, ale i jim brzy tzv. odzvoní.

Dagmar Vodvářková



kolegy „na svědomí“ veškerou zeleň v Liberci. A že jí není málo! Vždyť jen v letošním roce město vysadilo 2 735 kusů letniček a 112 kusů trvalek. Nákup a výsadba rostlin vyjde zhruba na 50 000 Kč, přičemž stejnou částku „spolkne“ pravidelná péče – zálivka, hnojení, odplevelení a v neposlední řadě i úklid odpadků a dosazování uhynulých rostlin.

V letošním roce zahájilo město výsadbu až po 15. květnu a praxe prokázala, že tento termín nebyl stanoven zbytečně, neboť do té doby zahradníky

## Město staví pro děti

Jsou prázdniny, a to je ten nejlepší čas na to, aby se dětem zvelebily jejich školy a školky. Na technickém odboru magistrátu jsme zjistili, o která konkrétní školská zařízení se jedná. Začneme Mateřskou školou Dětská, kde nyní probíhá kompletní rekonstrukce parkoviště a oplocení. Úpravy vyjdou na více než milion a půl. A jak to vypadá na dalších místech?

### MŠ Jablůňka

Dětem z MŠ „Jablůňka“ v Jabloňové ulici upraví dělníci do konce srpna prostory za více než 1,2 milionu korun. „Konkrétně tu dojde k rekonstrukci potrubních rozvodů pro ústřední topení, studené a teplé užitkové vody. Zároveň bude současná vzduchotechnická jednotka napojena na systém ústředního topení,“ přibližuje úpravy Martin Blaževič z technického odboru magistrátu.

### MŠ Stromovka

Ve Stromovce se právě vyměňují okna, dveře a instalují se prosklené stěny do vstupního prostoru dětského pavilonu. Celkové náklady se u této školy „vyšplhaly“ na 4 miliony Kč.

### ZŠ Vrchlického

Školáci z Vrchlického zahájí výuku

v učebnách s novými okny a parapety, dveře tu budou vyměněny nejen v jídelně, ale i tělocvičně a družině. Rekonstrukce v tomto školském zařízení se dotkne i spojovacího krčku. Celkové náklady na rekonstrukci činí 4 miliony korun.

### ZŠ Aloisina Výšina

„V ZŠ Aloisina Výšina jde o pokračující rekonstrukci, při níž se vyměňují okna, parapety a dveře, přičemž stavební úpravy se dotknou i krčku spojovacího jednotlivé pavilony,“ popisuje situaci M. Blaževič a částku potřebnou k úpravám vyčíslil na 3 miliony Kč.

### ZŠ Broumovská

I v ZŠ Broumovská pokračují stavení na vloni započaté rekonstrukci. V letošním roce se podařilo městu zajistit na tuto akci systémovou dotaci z MF ČR ve výši 6,75 milionu korun, která bude využita na výstavbu nových šaten a spojovacího krčku. Celkové náklady činí v roce 2005 12,9 milionu Kč. V nových šatnách, spojovacím krčku a stravovacím pavilonu, který byl zrekonstruován v roce 2004, bude zavedena strukturovaná kabeláž, elektrická zabezpečovací signalizace, nově se

nainstaluje elektrický požární systém, rozhlas a konkrétně stravovací zařízení by mělo začít fungovat za pomoci identifikačního systému. Celkové náklady všech těchto zmíněných úprav, které potrvají do října 2005, činí 1 500 000 Kč.

### ZŠ U Školy

Za účasti nadace „Duhová energie“ se tu v těsné blízkosti školy postaví víceúčelové hřiště. Z důvodu dodržení zákonných lhůt výběrového řízení odstartuje výstavba na podzim tohoto roku. Připomeňme, že celkové náklady na vybudování hřiště činí zhruba 3 miliony Kč, z čehož je podíl nadace „Duhová energie“ 2 miliony korun.

### ZŠ Husova

Technický odbor zde zajistil ve spolupráci s odborem rozvojových projektů akci s názvem „Nové školící centrum“. V rámci ní by měly být do října 2005 vyměněna okna na celé budově. Celkové náklady, na nichž se podílí EU, se vyšplhají na sumu 10 milionů Kč.

### ZvŠ Orlí

V průběhu měsíce května byla zrekonstruována plochá střecha nad objektem dílen. Celkové náklady činily 420 tisíc Kč. (saš)

## Pro řidičák včas a bez front

Za mentalitu Čechů lze považovat oddalování vyřízení záležitostí na nejzazší možný termín. Takovým příkladem jsou daňová přiznání. Ale nejen ta. Patří mezi ně i výměna řidičských průkazů. Lidí, kteří si letos počátkem roku uvědomili, že si musí vyměnit svůj řidičák, neboť původní termín zněl do konce roku 2005, rozhodně nebylo málo. „Bylo to velmi náročné období. Například během jednoho týdne v dubnu jsme přijali 552 odevzdaných žádostí. Vůbec nejhorší situace nastala začátkem května. V průběhu jednoho týdne jsme přijali 482

žádostí a vydali 452 řidičských průkazů,“ vzpomíná vedoucí odboru dopravy libereckého magistrátu Ing. Pavel Rychetský. Podle něj se v době největšího návalu nedařilo zhotoviteli dokladů produkovat potřebné množství a tím nebyla ani dodržena zákonná lhůta. „Dnes se již dostáváme na požadovaných dvacet dnů,“ vysvětlil Rychetský s odkazem na nový právní předpis.

Majitelům řidičských oprávnění vytrhl trn z paty nový zákon, který platí od letošního 1. července. V něm stojí, že řidičské průkazy vydané od 1.

července 1964 do 31. prosince 1993 si musí jejich držitelé vyměnit do 31. prosince 2007. Držitelé „řidičáků“ vydaných v období od 1. ledna 1994 do 31. prosince 2000 jsou povinni si je vyměnit do 31. prosince 2010. Ti, jimž byly tyto doklady vydány od 1. ledna 2001 do 30. dubna 2004, si je musí vyměnit do 31. prosince 2013.

Na vyřízení svých záležitostí bychom měli pamatovat včas a raději v předstihu. Jedině tak se vyhneme frontám a vylévání vzteku i na úředníky, kteří mnohdy za naše prohřešky nemohou. (vod)

## Sportovní hry

Liberec se stane po dvou letech opět dějištěm sportovního klání, a to 29. ročníku vodohospodářských sportovních her, které se konají 25.–28. srpna 2005 v areálu Technické univerzity v Liberci. Pořádá je Český hydrometeorologický ústav Praha a záštitu převzali předseda Senátu Přemysl Sobotka a primátor města Jiří Kittner. Do Liberce se sjede na 650 sportovců, kteří budou soutěžit v pěti disciplínách. (vod)

## Letní kinematograf pod širým nebem

Zpříjemnit lidem letní měsíce je cílem statutárního města Liberec, které každoročně za tímto účelem připravuje před libereckou radnicí nejen večerní divadelní představení, ale i promítání filmů. „Na konci prázdnin Liberec navštíví Kinematograf bratří Čadíků, který v loňském roce promítal po tři večery a stejně tomu bude i letos,“ uvedla Ing. Jitka Strasserová, vedoucí oddělení kultury libereckého magistrátu. Vstupné je na

všechna představení zdarma a zájemci budou mít k dispozici na dvě stovky míst k sezení. Ke zhlédnutí budou 3 snímky z české koprodukcí, a to 28. srpna film „Nuda v Brně“. Mnozí si jistě nenechají ujít 29. srpna snímek „Želary“ a stejně tak o den později, tedy 30. srpna, „Horem pádem“. Nezbyvá než si přát hezké počasí a popřát příjemné kulturní zážitky, které připravilo statutární město Liberec svým spoluobčanům. (dv)

## Samospráva vrátila Pilínkovu návěs

Městská čtvrť Pilínkov sice patří k velmi starým vesnicím na okraji liberecké kotliny, avšak příliš historických pozůstatků nemá. Až na kapli sv. Vavřince. Pozdně barokní stavba z roku 1771 patří mezi kulturní památky.



V jejím těsném sousedství jsou vzrostlé stromy a několik původních domů. Svým okrouhlicovým uspořádáním ledasco napovídají o původních obyvatelích.

V posledních desetiletích se zástavba ztrácela v šedi chátrajících domů a příležitostné lidové tvořivosti. Samospráva Liberce však probudila historii a Pilínkovu vrátila lesk někdejší návsi. Odbor kanceláře tajemníka libereckého magistrátu letos v květnu „spustil“ záchrannou akci. Město převzalo nejvíce poničenou budovu původní požární zbrojnice, která přes čtyřicet let sloužila zcela jiným účelům.

Liberecká radnice se postarala o celkovou opravu budovy, včetně odvodnění stavby, výměny omítek, oprav zdiva a položení nové střechy, vrat až po instalaci oken. Na pilínkovskou návěs se také vracejí lavičky, na nichž nejspíš před 120 lety sedávali zdejší obyvatelé, když debatovali o založení hasičského sboru. Vznikl před 120 lety. Magistrát při této příležitosti chystá spolu s místními dobrovolníky slavnostní „probuzení“ návsi. (šet)

## Prověřili své lezecké dovednosti

Již III. ročník lezecké soutěže Liberecká karabina uspořádalo oddělení prevence a sociálních věcí magistrátu ve spolupráci s odbornými instruktory lezeckého trenážeru Jakub. Závody se uskutečnily 23. června 2005 ve sportovním areálu Armády České republiky ve Svojsíkově ulici v Liberci.

Soutěž byla určena žákům základních, zvláštních škol a školských zařízení a mladším žákům víceletých gymnázií. Pozvání přijali pedagogové ze Střediska výchovné péče při Dětském diagnostickém ústavu v Liberci a do soutěže přihlásili 3 chlapce. Nejpočetněji byla zastoupena Základní škola

U Soudu, a to v počtu 7 dětí. Letos poprvé přijely i děti ze ZŠ v Hejnicích. Celkem soutěžilo 20 školáků.

V kategorii dívek – ročník 1995 a mladší zvítězila Eliška Wallachová, v ročníku 1992 – 1994 byla první Karolína Šmákalová a v nejstarší kategorii 1990 – 1991 si prvenství odnesla Kristina Ilenčíková. V nejmladší kategorii chlapců obsadil první příčku Daniel Čížek. Ve věkové kategorii 1992 – 1994 zvítězil Jan Kašpar a v kategorii 1990 – 1991 si nejlépe vedl Michal Petričko, který se stal bez rozdílu věku a pohlaví absolutním vítězem za nejrychlejší čas. (ba, dv)

## TRENAŽÉR JAKUB – LETNÍ PROVOZ

Lezecký trenážer JAKUB je umístěn ve sportovním areálu Armády ČR ve Svojsíkově ulici v Liberci (cca 150 m od plaveckého bazénu)

Přijďte si během letních prázdnin vyzkoušet své dovednosti na lezeckém trenážeru JAKUB. Instruktáž a odborný dohled zajišťují akreditovaní instruktoři lezení, a to včetně zdravotního dozoru. Lezecký trenážer JAKUB je bezpečný pro každou věkovou skupinu lidí, včetně lidí se zdravotním handicapem.

**Provozní doba – červenec / srpen 2005**

Po–So, svátky 10.00–20.00 hodin  
Ne 13.00–19.00 hodin

Využití lezeckého trenážeru JAKUB a použití potřebného lezeckého materiálu je bezplatné. Provoz je hrazen městem Liberec. Informace: Alena Bartoničková, specialista oddělení prevence a sociálních věcí, tel. 485 244 934, e-mail: bartonickova.alena@magistrat.liberec.cz objednávky pro skupiny a kolektivy: Petr Jenka, instruktor lezeckého trenážeru JAKUB – tel. 603 203 105

## Hasiči obhájili Pohár primátora

Ve sportovně branném areálu ve Vratislavicích nad Nisou se v neděli 19. června sešli dobrovolní hasiči. Jejich cílem bylo získat nejvyšší ceny v soutěži, a to o "Pohár primátora města Liberce", o který se ucházelo devět družstev mužů.

Stranou ovšem nezůstala ani družstva žen, jichž se šelo šest a ta bojovala o "Pohár starosty okresního sdružení Čech, Moravy a Slezska". Velmi pěkné počasí umožnilo soutěžícím prověřit jejich akceschopnost a připravenost. Pohár primátora města Liberce obhájili muži z Krásné Studánky. Na druhém místě skončili dobrovolní hasiči z Vesce a třetí příčku obsadil SDH Růžodol 1. Pohár starosty okresního sdružení ČMS si odvezly ženy ze Stráže nad Nisou. Za nimi na druhém místě skončilo družstvo žen z Liberce - Růžodolu 1 a na třetím družstvo z Českého Dubu. (dv)

## Letní setkávání s divadlem 2005

Prázdninové sobotní večery na náměstí Dr. E. Beneše v Liberci:

### 23. července 2005 od 21.30 hodin

!! na střeše parkovacího domu Centrum v Blažkově ulici !!

„Mechanica“ – poetické vizuálně pohybové představení, hraje divadlo Circus Sacra

### 30. července 2005 od 19.00 hodin

„Tak se krotí ženské“ – dle předlohy Williama Shakespeara Zkrocení zlé ženy s použitím překladu E. A. Saudka, hraje Hoffmannovo divadlo z Uherského Hradiště

### 13. srpna 2005 od 19.00 hodin

„Vrabčák, který doletěl do nebe“ hra inspirovaná životními příběhy Edith Piaf, hraje Hoffmannovo divadlo z Uherského Hradiště

### 20. srpna 2005 od 21.30 hodin

„Bezhlavý rytíř“ – proslulé loutkové představení Naivního divadla Liberec

### 27. srpna 2005 od 21.30 hodin

„TO NEJLEPŠÍ Z DIVADLA“ - Písničky z muzikálů a ještě něco navíc ... hraje Divadlo F. X. Šaldy Liberec Vstupné na všechna představení zdarma.

## Přípravy Týdne seniorů

Organizace spojených národů vyhlásila letošní 1. říjen za Mezinárodní den seniorů. Při této příležitosti připravuje oddělení prevence a sociálních věcí Magistrátu města Liberec ve spolupráci s kluby seniorů a neziskovými organizacemi Týden seniorů.

Ten se uskuteční od 26. do 30. září 2005 a mimo jiné se na něm představí nabídky aktivit pro seniory a organizací, které se seniory pracují. Organi-

zátoři akce uspořádají také několik setkání, výletů a besed, jejichž cílem bude upozornit na to, že přechodem do seniorského věku život rozhodně nekončí.

V případě zájmu o spolupráci na přípravě Týdne seniorů můžete kontaktovat pana Michala Kloučka, pracovníka oddělení prevence a sociálních věcí, na tel. čísle 485 244 941 nebo na e-mailu: kloucek.michal@magistrat.liberec.cz.

## Zelená lékárna

**Co dělat při nedostatku jódu? Návod na přírodní léčbu vám poskytne přírodní léčitel a homeopat Slávek Kunc.**

Nedostatek jódu může způsobit následující zdravotní potíže: výskyt strumy, únavnost, zpomalení reflexů, malou odolnost proti chladu a infekcím, obezitu, bušení srdce, vyšší náchylnost k rakovině prsu a dělohy. U dětí zpomalení vývoje.

Mohu doporučit špičkový přípravek obsahující přírodní jód. Jmenuje se Kelpamax a je to unikátní produkt finských vědců. Považuji ho za nejkvalitnější a nejlevnější alternativu. Právem je označován za nejlevnější přírodní jód v Evropě. Vyrábí se z mořských řas a obsahuje, kromě přírodní formy jódu, ještě dvacet aminokyselin. Kelpamax dodává jód štítné žláze, zvyšuje tělesnou a duševní energii, odstraňuje nervozitu. Zabraňuje vstřebávání radioaktivních látek, udržuje zdravou pokožku, nehty a vlasy.

Tento lék mohou užívat i těhotné ženy. U těžších nemocí štítné žlázy však doporučuji se poradit s lékařem – endokrinologem. Dospělí obvykle užívají půl tablety Kelpamaxy denně, děti jednu třetinu. (tel. 606 173 127)

### S T R U Č N Ě

**▲ Jediný Liberec získal dvě ceny.** Statutární město Liberec se v Písku zúčastnilo mezinárodní přehlídky propagačních materiálů - Tourpropag. Na této přehlídce se prezentovalo více než 900 soutěžících z měst, obcí, krajských úřadů i ze soukromého sektoru. O to více těší, že v této silné konkurenci město Liberec jako jediné obdrželo 2 ceny. V kategorii kalendář odborná porota přirčila Liberci 1. místo za kalendář „Fenoméni Ještěd 2005“. Další cena, a to 3. místo, získal Liberec za plakát Ještědu.

**▲ Lidové sady ožily Bambiriádou.** Na křídlech dětské fantazie bylo moto letošního ročníku Bambiriády, jehož regionální kolo se konalo koncem května. Zahájeno bylo na zahradě Lidových sadů za účasti předsedy Senátu Parlamentu ČR MUDr. Přemysla Sobotky, primátora města Ing. Jiřího Kittnera a hejmana Libereckého kraje Petra Skokana. Akce se stala ukázkou zajímavých a smysluplných aktivit dětí a mládeže a přehlídkou zájmové činnosti mnoha klubů, kroužků a institucí. (dv)

## V Liberci budeme namísto penězi platit čipy

Na sklonku letošního roku se k prvním obyvatelům města a jeho okolí dostanou čipové karty. Naleznou široké uplatnění. Od samotného počátku například v městské hromadné dopravě. „Liberec nebude první, ale ani poslední město v němž začneme platit elektronickou peněženkou,“ říká Ing. Jiří Hruboň, ředitel Liberecké IS, která začne provozovat nový městský systém. Na toto téma jsme Jiřího Hruboně (na snímku) požádali o rozhovor.

**Proč do tak velkého úkolu vstupuje jako provozovatel městská společnost?**

Je to průřezový projekt zasahující jak do činnosti radnice, tak do většiny městských organizací, včetně škol a obchodních společností. Velmi významně se také projeví ve veřejné dopravě, především pak v městské. Tak velkého úkolu se musí ujmout kompetentní firma těsně spojená se samosprávou. Liberecká IS takové předpoklady má. Je zákaznický orientovaná. Její IT divize je už nyní řízena výhradně projektově a ekonomická divize zakázkově. V tom je tedy odpověď na váš dotaz proč právě městská firma má realizovat tuto zakázku.

**Jak bude vypadat čipová karta?**

Karta je velmi podobná té, kterou již většina používá při bezhotovostním placení v obchodech a výběru peněz z bankomatů. Lidé ji znají i z pracovišť, kde nahradily bývalé „píchačky“.

„Chytrý“ čip je zalisován v plastické kartě. Povrch karty je opatřen potis-



kem v podobě jména majitele, fotografie a několika dalšími údaji. Takovou kartou v počtu 500 kusů již disponují zaměstnanci magistrátu a stejně tak studenti a zaměstnanci Technické univerzity v Liberci, kam jsme dodali 7 tisíc kusů čipových karet.

**Kde ji občané použijí a jaké výhody mohou očekávat?**

Karta se stane, řečeno nadsazeně, univerzální peněženkou, ve které skutečné peníze nevidíme. Stane se spolehlivou vstupenkou do kulturních zařízení, na parkoviště, na návštěvy sportovních zařízení. Velmi brzo ji začnou využívat rovněž školáci při placení stravného a jiných služeb. Čipovou kartou zaplatíme v lyžařských střediscích a v létě třeba při vstupu do ZOO. Pochopitelně najde uplatnění v městské dopravě, kde se také nejdříve objeví. My však v čipové kartě nechceme vidět jen elektronickou peněženku, ale především se stane spolehlivým osobním elektronickým dokladem, jenž zpřístupní vstupy do veřejných budov a majitelům umožní hladkou identifikaci. Například když půjdou na radnici.

**Kdy a jak se s novým druhem městské peněženky občané setkají?**

Počítáme s postupným zaváděním. Chceme, aby si lidé na tento druh karty zvykli a důvěřovali jí. První emise karet se objeví na přelomu roku v souvislosti s časovou předplatní jízdenkou MHD. V tuto chvíli řešíme technické detaily. V dohledné době budeme znát odpověď a najdeme si cestu, jak rychle a pravidelně informovat obyvatele. (rz)

nám. Dr. E. Beneše 1, 460 59 Liberec 1  
 telefon: 485 101 709, fax: 485 243 589  
 e-mail: mic@infolbc.cz, www.infolbc.cz  
 PO – PÁ: 8.30–18.00 hod. SO: 9.30–12.30 hod.

### LETNÍ SOUTĚŽ O PAS

Zvýhodněný vstup do mnoha libereckých kulturních, sportovních a společenských zařízení nabízí Turistický slevový pas 2005. Pas můžete zakoupit za 60 Kč v MIC nebo si o něj zasoutěžit a v případě výhry jej obdržet bezplatně. Stačí pouze správně odpovědět na následující otázku:

#### Jak se jmenuje akce, v rámci které je možné v září bezplatně navštívit mnohá kulturní zařízení v Liberci a v dalších městech České republiky?

Své odpovědi můžete zasílat po oba prázdninové měsíce na výše uvedenou adresu, e-mail, popř. fax ve tvaru: Soutěž, správná odpověď, jméno, příjmení a úplná adresa. Z došlých správných odpovědí vylosujeme 1. září pět výherců, kteří obdrží vždy po jednom pasu (doporučeně poštou).

### UPOZORNĚNÍ

Městské informační centrum nabízí **rozšířené hodiny prohlídek radničních interiérů**. Prohlédnout si zajímavou výzdobu a zároveň se dozvědět mnohé o historii této budovy máte možnost v doprovodu průvodců po-pá: 9–16 hodin a so: 10–12 hodin (každou celou hodinu). Kompletní informace naleznete na [www.infolbc.cz](http://www.infolbc.cz), kde si zároveň můžete stáhnout **leták s podrobným textem k prohlídce**. **Pozor:** radniční věž z důvodu rekonstrukce není přístupná.

Pro všechny „trampy, táborníky a další zájemce“ připravilo Městské informační centrum **podrobný přehled kempů v Libereckém kraji**, kde najdete adresy (včetně telefonního a faxového spojení), provozní doby i soupis vybavení jednotlivých tábořišť. K dispozici na stránce [www.infolbc.cz](http://www.infolbc.cz) nebo zdarma v MIC.

V letních měsících mají některá liberecká zařízení **změněnou otevírací dobu**. Aktuální informace najdete na stránkách [www.infolbc.cz](http://www.infolbc.cz) nebo obdržíte zdarma v MIC.

### NOVINKA PRODEJE

Nabízíme reprint tzv. **Matouschkovy mapy z roku 1927**. Mapa byla pod názvem Spezial-Karte vom Jeschken- u. Isergebirge vydána v měřítku 1:50 000. Na mapě je zachyceno rozsáhlé území od Lužických hor až po západ Krkonoš. Jsou zde zaneseny tisíce podrobností, pečlivě pojmenovány kopce, skály, průseky, cesty, řeky i potoky, památné stromy, osady a samoty, pomníčky i kříže, turistické zajímavosti. Rozměry 129x76 cm. Prodejní cena je 120 Kč.

### HISTORICKÉ UDÁLOSTI MĚSÍCE ČERVENCE A SRPNA:

**30. 07. 1966:** byl položen základní kámen k hotelu Ještěd

**04. 08. 1946:** byla otevřena galerie v dřívější Liebiegově galerii

**25. 08. 1897:** byla zprovozněna trať nádraží - ZOO, slavnostně zahájen provoz liberecké MHD

### NABÍZÍME ZDARMA AKTUÁLNĚ ZPRACOVANÉ PŘEHLEDY:

- jízdní řád a ceník cyklobusu na úseku Jablonec n. N. – Turnov – Bedřichov – Liberec a zpět s platností od 30. dubna do 2. října 2005
- přehled turistických atrakcí města Liberce, kontakty, otevírací dobu, vstupné
- přehled hradů a zámků Libereckého kraje, kontakty, otevírací dobu, vstupné
- přehled rozhleden Libereckého kraje, fotografie, kontakty, historii, zajímavosti
- přehled informačních center Libereckého kraje, kontakty
- letní tipy aneb „kam v létě...“ přehled bazénů, koupališť, jízdáren, prodejen či opraven kol, tipy na vyhlídkové lety, horolezeckou stěnu, zábavu pro děti atd.

Všechny uvedené přehledy najdete na stránce [www.infolbc.cz](http://www.infolbc.cz) nebo obdržíte zdarma v MIC.

**Příjemné letní měsíce přeje a na Vaši návštěvu se těší kolektiv pracovníků MIC Liberec**

## Festival Bohemia Cantat v Liberci

Na sklonku prázdnin ožije Liberec znovu po roce sborovým zpěvem. Na mezinárodní pěvecký festival Bohemia Cantat 2005 přijdou zkušení sboroví zpěváci a zpěvačky z celé republiky i ze zahraničí (Německo, Rakousko, Itálie, Slovensko, Švýcarsko, Švédsko, Velká Británie...). Sjede se jich několik set a pod vedením zkušených dirigentů budou v pěti skupinách (atelíerech) studovat repertoár různých období a žánrů (od vážné hudby přes spirituály, jazz až po romské melodie a alikvotní zpěv). Nastudovaný repertoár představí na slavnostním koncertu, který se koná v neděli 28. srpna v 10.30 hodin v Domě kultury. Kromě tohoto koncertu se uskuteční v pátek 26. srpna v podvečer předhlídka zúčastněných sborů v Lidových sadech a v sobotu 27. srpna koncert alikvotního ateliéru v chrámu Proměnění Páně v Klášterní ulici. Festival se koná pod záštitou a za finanční podpory Libereckého kraje a Statutárního města Liberec, přispělo i Ministerstvo kultury ČR a několik významných firem z regionu. Spolupředatelem akce je Unie českých pěveckých sborů. Další informace o festivalu najdete na [www.bohemiacantat.cz](http://www.bohemiacantat.cz).

**RNDr. Zdeněk Kadlas,**  
Bohemia Cantat Liberec

## Kryštofovo Údolí ožije poutí

Ke zpestření prázdnin patří poutě, které navazují na hezkou tradici našich předků. Jednou z nich je Údolská pouť, která se letos koná v Kryštofově Údolí 30. a 31. července 2005. Zdejší obecní úřad připravil bohatý program. Na železniční trati Liberec – Jablonec v Podještědí bude jezdit parní vlak s odjezdem z Liberce v 8 a 12.37 hodin a v 16.48 hodin, který vás zaveze do Křižan. Jízdenka na parní vlak v hodnotě 90 Kč platí po celý den a zahrnuje i vstupné na vyhlídkovou věž v Jablonném v Podještědí, vstup na Údolskou pouť je s příplatkem 20 Kč i vstupenkou na Lemberk. Na pouti budou stánky s tradičními řemesly, jízda na koních, předhlídka veteránů včetně slavnostních jízd, prohlídka skvostného kostela, kde se v neděli od 9.30 hodin koná Poutní mše. V rámci kulturního programu bude ke zhlédnutí loutkové divadlo Svátovo Divadlo, připraveny budou soutěže a hry pro děti. Chybět nebude ani večerní tancovačka a ohňostroj. (dv)

## Rady a kontakty

● **Služby.** V minulém čísle Zpravodaje jsme informovali o službách týkající se čištění oděvů a peří. V dnešním vydání bychom chtěli napravit omyl, ve který jsme byli uvedeni. V Rumunské ulici v Liberci čp. 192/10 funguje čistírna oděvů a sběrna pro praní prádla a stejně tak i čistírna peří a šití dek. Provozovna má otevřeno v po – pá od 8 do 17 hod., tel.: 485 113 066. Další provozovna na praní prádla a čištění oděvů funguje v liberecké Norské ulici 32 s provozní dobou po–pá od 6 do 14 hodin, tel.: 485 103 932, 485 103 945.

● **Občanské sdružení „D“** otevřelo v pondělí 13. června 2005 „Poradnu pro oběti trestných činů“ (zahrnující veškerou problematiku trestných činů - pře-padení, ublížení na zdraví, domácí násilí, vydírání, omezování osobní svobody...). Tato poradna je prvním zařízením tohoto druhu na Liberecku a poskytuje bezplatnou a diskrétní pomoc všem obětem trestných činů - právní a psychologické poradenství, - krizovou intervenci pro akutní stavy, - podporu práv v postavení poškozeného, - morální a emocionální podporu, - kontakty na navazující odbornou pomoc. Poradna je otevřena každé pondělí od 17–19 hodin - bez objednání. **Kontaktní adresa:** Občanské sdružení „D“ - Ještědská 58 Liberec 7, tel.: 485 152 070, e-mail: potc@seznam.cz

● **Senior karty,** jejichž držitelé mohou uplatnit nárok na slevy, jsou k dostání na České poště. Na počtu prodaných karet závisí vydávání titulu „Noviny českých seniorů“. Jejich první číslo má vyjít v září 2005 a bude stát 5 Kč. V novinách budou informace o slevách, platných jak na celém území republiky, tak v některých obcích a městech.

## Dětská televize má vlastní studio

Dětská televize v červnu oslavila zakončení druhého školního roku své existence. Důvodů k oslavám bylo mnoho. Díky městu se podařilo získat prostory pro vlastní televizní studio a oproti loňskému roku vyrobit téměř dvojnásobek pořadů a DVD. „*Sídlíme v bývalé zvláštní škole ve Vesci, kde postupně vybudujeme plnohodnotné televizní studio a chystáme i další velká překvapení,*“ uvedla vedoucí redakce Dětské televize Ivana Sulovská. (dv)

**20|08**  
9 – 12 hod.

**Den otevřených dveří primátora**  
se koná **20. srpna 2005 od 9 do 12 hodin**  
v kanceláři primátora

Upozorňujeme občany, že z důvodu velkého zájmu veřejnosti o návštěvu u primátora **je nutné se předem objednat na sekretariátu primátora,** tel. 485 243 102

## Pohotovostní služby lékáren

**PROVOZNÍ DOBA LÉKÁREN:**

pondělí–pátek 19–23 hodin, sobota 13–23 hodin, neděle, svátky 8–23 hodin

### 18.–24. 7. U ORLA

Soukenné nám. 4, tel.: 485 104 527

### 25.–31. 7. JIZERSKÁ

Husova 427/15, tel.: 485 108 351

### 1.–4. 8. AQUA

Pražská 15/36, tel.: 485 104 040

### 5.–7. 8. JEŠTĚD

Soukenné nám. 586, tel.: 485 111 182

### 8.–11. 8. U MUZEA

Masarykova 9, tel.: 485 105 593

### 12.–14. 8. KLÁŠTER

Kláštterní 117/2, tel.: 482 710 540

### 15.–18. 8. U RADNICE

Frýdlantská 244/1, tel.: 485 712 495

### 19.–21. 8. JEŠTĚD

Soukenné nám. 586, tel.: 485 111 182

### 22.–28. 8. U ORLA

Soukenné nám. 4, tel.: 485 104 527

### 29. 8.–1. 9. U RADNICE

Frýdlantská 244/1, tel.: 485 712 495

### 2. 9.–4. 9. NA STARÉM MĚSTĚ

Vzdušná 1373, tel.: 485 100 605

### 5.–11. 9. JIZERSKÁ

Husova 427/15, tel.: 485 108 351

### Lékárna u Kauflandu

po–so: 7–20 h, ne, sv. 8–20 h,  
tel.: 482 772 755

## Najdu svého pána?

**Seznam zvířat v městském útulku v Růžodole I, Ostašovská 570, Liberec 11, tel.: 485 106 412, 602 774 104, tel. zázn.: 485 106 356**

▪ pes, kříženec NO, hnědý, 8 let ▪ pes, kříženec, třibarevný, 7 let ▪ fena, kříženec, černá, 12 let ▪ pes, NO, pálený, 13 let ▪ pes, NO, pálený, 10 let ▪ pes, kříženec, černý s pálením, 10 let ▪ fena, německý ohař, 8 let ▪ pes, kříženec NO, rezavý, 10 let ▪ pes, kříženec, černý, 8 let ▪ pes, kříženec pudla, 7 let ▪ pes, kříženec střední, 11 let ▪ pes, pudl střední, černý, 6 let ▪ pes, pudl střední, aprikot, 7 let ▪ fena, dobrman, 5 let ▪ fena, kříženec špice, bílá, 4 roky ▪ fena, NO, pálená, 8 let ▪ pes, štěně, kříženec, rezavý, 4 měsíce ▪ fena, kříženec střední, černá, 1 rok ▪ fena, kříženec krysaříka, pálená, 7 let ▪ fena, NO, pálená, 10 let ▪ fena, štěně, černobílá, 6 měsíců

V útulku jsou dále k dispozici 2 nekastrované kočky a 4 koťata

Vzhledem k uzávěrce Zpravodaje a jeho vydání mohou být již některá zvířata ze seznamu nabídnuta do náhradní péče.

**Aktualizovaný seznam zvířat najdete na [www.liberec.cz](http://www.liberec.cz)**



## Distribuce Zpravodaje

Distribuci Zpravodaje liberecké radnice do každé rodiny v Liberci zajišťuje od 1. ledna 2002 ČESKÁ POŠTA, s. p., nám. Dr. E. Beneše 559/28. Pokud Zpravodaj neobdržíte do své schránky, obraťte se prosím přímo na Českou poštu, tel.: 482 411 121. Do vyčerpání zásob je Zpravodaj k dispozici na recepci a v Městském informačním centru.



**zpravodaj**  
**liberecké radnice**

Vydává Magistrát města Liberec, IČO 262978. Adresa: nám. Dr. E. Beneše 1, 460 59 Liberec. Povolení: MK ČR E 11813. Redakce: D. Vodvářková (tel. 485 243 186, vodvarkova.dagmar@magistrat.liberec.cz). Redakční rada: Ing. J. Kittner, D. Heišusová, Mgr. M. Řeháček, D. Vodvářková. Sazba, prepress: G. Vodrážková – Kalendář Liberecka. Tisk: Geoprint Liberec, tel. 485 101 537. Distribuce: Česká pošta, s. p., tel. 482 411 121. Redakce si vyhrazuje právo upravovat a krátit příspěvky po stylistické stránce. Vychází: 15. července 2005. Uzávěrka příštího čísla: 16. srpna 2005.